

# NEPÉRMEGVEI NAPJOK

Előfizetési árak

Helyben:		Videkerr.	
1 hónap	1 K.	1 hónap	1 50 K.
3 hónap	3 K.	3 hónap	4 50 K.
6 hónap	6 K.	6 hónap	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-ter 1.  
 Egyes szám: 4 fillér.  
 Hirdetés díjszabás szerint.

Felolvasó szerkesztő és lapfajlagos: Baranyay Lajos.

## Vigasztalódjanak,

akik sírnak, mert könnyeikből boldogság terem a hazának; reméljenek, akik éheznek, nemsokára ismét jóllakhatnak; derüljön ki az aggódók arca, a gyöngye lelkiük erősödjének, az aléltak ébredjenek, a fáradtak ne csüggedjenek, nemsokára vége lesz a könnyeknek, az aggodalomnak, a kétségnek, a megfeszülésnek. Csak még egy kis türelmet.

Csoda készül itt, amelyet a világtörténelem még nem látott. Az készül, hogy háromszáz jegényével nem bír az orkán, három csillagot a felhő elhomályosítani nem bír, a háborgó tengert megveri három evező. Az készül, hogy a szemlem és akaraterő előtt tétet hajtson a nagyobb materialis kitévővel hetvenkedő nyers fizikai erő. Nagy apológiája készül a Gondviselésnek, amely megalazza a hatalmasokat és fölemeli a gyöngét a hatalmasok fölé. Az készül, hogy trónok roppanjanak meg, amelyekről azt hitték, hogy megingatni nem lehet őket. Készül teljedése oly reményeknek, melyekről azt mondták, hogy remények azok remény ellen. Számok és értékek közt valami végtelenül csodálatos viszony készül.

Nem kíváncsian lesté a nemzeti ezt a csodát, nem volt kihívó az éggel szemben, mert ez káromlás lett volna. Alázatos szívvel kérte s alázatos szívvel várja. Sokan ugyan azt hitték, hogy beléstepped a történelem iszaposába, de a lét és a nem lét kérdésekor kiemelkedett az anyagi világból és az éghéz emlékedett megrázó imádsággal. De ennek a kérő imádságnak még nem igen vége, még egy kegyessé tovább kell folytatni.

Még néhány erőfeszítés, akkor, igazán befejezzük a nagy tégédiját, amelyben megkötünk bűnhődni a bűnhődés sarkely felegetéséért a nagy tenger szenvedésünkért.

## Népszövetségi testvéreinkhez.

Tizenöt hónapja már, hogy milliók teszik kockára legbecesebb és semmivel sem pótolható javukat: életüket a hazáért, az itthonmaradottakért, a jövőendő Magyarországért. Tőlünk itthonlevőktől nem kéri életünket a haza, hanem csak hivatkozik okosságunkra s kötelességűnkra s várja, hogy megtakarított s nélkülözhető pénzünket adjuk neki kölcsön kamatla.

Hivatkozik először is okosságunkra. Mert ugyan melyik takarékpénztár ad 6% kamatot a nála elhelyezett pénzre? Egyik se. És a magyar állam 6%-ot ad a neki nyújtott hadikölcsönre. És van-e bank vagy takarékpénztár ez országban, amelyiknél biztosabb helyen lenne megtakarított pénzünk, mint hogy ha a magyar állam áll jót egész vagyonával? De hátha pénzdevalváció lesz, mint a napóleoni háborúk után? Akkor ugyanis mindegy, hogy hol a pénzünk. A kádfiában levő pénz értéke ép úgy leszál, az ezüstpénz is, mint a takarékbán levő vagy hadikölcsönbe fektetett vagyoné.

És még egyet a számító embereket figyelmebe: Ha győzünk, annyi pénz lesz az országban, hogy a kamaláb nagyon alacsonyra fog leszállni s a bankok igen keveset fognak adni a betett pénzre, míg a hadikölcsön kamata mindig 6 százalékos marad s így a hadikölcsönkötvények értéke egyre magasabbra fog emelkedni. Ha nem adunk hadseregűnknek elegendő pénzt, ezáltal késleltetjük a háború győzelmes befejezését.

Tehát másodsor a hadikölcsönjégyzés a hazafiságnak is mulhatalan követelménye. Ezen élethálharezéből mindenkinek ki kell vennie a részét. Aki most elvonul a kockába s onnan szemléli millióknak retentó kizdelmét, mely ő érte is, az ő jóvoltáért, életének s vagyonának biztonságáért folyik s nem teszi meg más: azt sem, hogy jó kamatra odaírja pénzét hazájának, az egy sekondum bitang ember, kinek drágább nem is az élete, hanem az erszénye, mint a haza becsülete.

Harmadsor kötevez bennünket a hadikölcsönjégyzésre a kötelességünk. A nemzeti elközlésben ő és fél, másodizben ő és fél, harmadszor ő és egynevededelemben ő és háromnegyedében ő és államnak. Ez összesen 33 1/3 részre oszlik. Koronán az: Osztrák-magyar monarchia két első hadikölcsöné (8+4)

összesen 7 milliárd K. volt. A harmadiknak kell a két első hiányait kipótolni s ahogy katonánk megállják helyüket a németek mellett, az itthonlevőknek is méltóknak kell lenniök a német polgársághoz, amely oly egyszerű példáját adta páratlan hazafias kötelességtudásának.

Népszövetségi testvéreink, kik eddig mindig elsősk voltak a nemzet nagy javainak védelmében, most is tegyék meg kötelességüket.

A helyigazgatóság kéri a Népszövetség tagjait, hogy lehetőleg a helybeli Hitelszövetkezeteiml tegyék meg az aláírást. A Hitelszövetkezet 5 százalék mellett nyújt kölcsönt azoknak, akik a fölvevő összeget hadikölcsönre adják. Az összegnek csupán 25 százalékát vagyis nyegyet részét kell készpénzben lefizetni, a többit tetszés szerint több év alatt heti vagy havi betétekben lehet törleszteni. E szerint még egy százalék nyereség is van, mert az állam a hadikölcsönért 6 százalékot fizet.

A Hitelszövetkezet nyitva van minden csütörtökön és szombaton d. e. Távirdu u. 6. sz. a.

A székhérvári kath. népszövetség helyigazgatósága.

## Háború.

### A bolgárok diadala.

A bolgárok hatalmas tempóban haladnak előre és a központi hatalmakkal együtt óriás háromnegyedkörben zárják körül a szorongatott ellenséget. Az iv a Macsvaról körülbelül Prizrenig még nyílt, de tökéletes becsukódása már csak napok kérdése.

Nyegotin, Zajecsar, Knyazevác északkeleten, Pirot a centrumban, Kumanova, Úszkub, Prizren délen a mutatói a bolgár ügy győzelmes haladásának.

Az olasz offenzíva tegnapi megint felélenkült, roppant erővel és heves igyekezettel, de hasztalan erőfeszítéssel. Egy-egy egész hadsereg támadt a Dolomitokban és Dél-Tirolban.

Pirot sorsa... a bolgárok elgolyázták Pirotot, a nova ma bevonultak a győztesen... a bolgár hadsereg megtartotta az összeköttetést az osztrák-magyar hadsereggel.

Visegrádtól keletre előnyomuló cs. és kir. csapatok az ellenséget a Karaula Balvan mindkét partján a határon túl verték vissza.

Egy montanegrói dandárnak szárnyaink ellen oldalról intézett két ellentámadását visszavertük.

A görzi hídfő újra nehéz tűz alatt áll. Az ellenségnek egy, a Monta Sabotino ellen intézett elszigetelt támadása teljesen meghiúsult.

## Hindenburg-hősök.

Németh Imre őrmester határos és vitéz fellelével tüntette ki magát az ezred utolsó ütközeteiben. Az ezrednek a Beszkeidekben április 1 és 2-án vívott ütközeteiben haláltmegevető vitézségével és személyes bátorságával vitézséget és nyugalmat öntött embereire lelkébe. A Krienszki Grun magaslat elleni támadásban április hó 9-én szakaszát a legnagyobb tüzettségű és gyalogsági tűzben, félelem nélkül s oly erővel vitte, hogy sikerült neki, bátor példaadásával embereivel az ellenséget első állásából kivenni, az ellenség második állásainak közvetlen közelében magát beánsni, s bár a szomszédos csapatok visszavonultak, ő mindaddig előretolt állásban maradt, míg a visszavonulásra parancsot nem kapott. Ezen alkalmal több golyótól találva hősi-halált halt.

A bator őrmestert a vitéz tettéért az arany vitézségi érem dekorálására lett beadvá.

Kis Gönzsi József, egyéves önkéntes tizedes ugy az április 1 és 2-án állásaink ellen intézett orosz tömegtámadások, mint az április 9-én a Krienszki Grun magaslat ellen támadásban nemcsak személyes haláltmegevető, vitéz magatartásával, különösen a roham alkalmával, hanem erősen elfáradt s kimerült embereinek szóval kitarására s erejüknök megfeszítésére való buzdításával nagyban elősegítette a tömegtámadásoknak, az ellenségnek súlyos veszteséget okozva, visszaverését. A Krienszki Grun ellen vezetett támadásban pedig bator vitézkedésével és jó példaadásával sikerült neki a lev. Gönzsi baltában emberit a elfogalt, orosz állásokban megtartani.

Mindezek fölött vitéz, lelkes ember, sőt önkéntes a ezred utolsó éren, a Krienszki osztályt kapta meg tüntetésül.



terje urasággal egy hivatalban van. Már nem volt cipő, a gyerekeknek ruhá, a fizetés két hónapra előlégben volt és hát így, tetszik tudni, mint az ön télikabátja. Is-tenépm, mikor jönnek már értem! Megvizsgáltam, hogy lesz háborús pótlék, aztán... azután csak legyen türelemmel majd...

Nini jeggyárték, kegyetek is itt vannak? No és hogyan?

Ugy kérem — felelté egyik pár szente sirva, hogy beteg lett a kis fiúcska. Doktor meg patika kellett. Nem volt már semmi, csak mi ketten. Idekerültünk, tetszik tudni, úgy, jött a nagykabátja. Ezekhez is volt néhány vigasztaló szavam.

A nagykabátom társaihoz fordultam. Maga igazán bájos szörme, hizelegtem a legértékesebbnek. Tetszett neki a dicséret, de tisztén keserűen sóhajtott fel, vajjon találkozik-e még asszonyával. Ezüst evőeszközök csörömpöltek az egyik sarokban. Szinte rakoncátlanul viselkedtek. Még jó felülük se fordultam, máris az egyik kollekció hadarva meséli, hogy ő nászajándék volt. A nagybácsi hozta a lakodalomra. Mikor volt a lakodalom? Hát a mozgósítás-kor. De már hős halált halt ám a Doberdón. Szegény kis feleségével együtt sirtunk. Mikor aztán már 8 koronás lett a zsir, mondtuk, hogy mi elővünk a zálogházba. Egy kiló zsir, három mázsa szén, egy pár cipőt vettek rajtunk. Nem folytathattam tovább a beszélgetést, mert megérkezett a zálogos. Odá adja a télikabátomat meg a visszajáró nyolc korona hetvennégy fillért. Le a felöltőt, fel a télikabátot, egy alapos torokköszörülés, amit a felöltő átnyújtása követ. Sajnálom — mondja a zálogos — már nagyon használt, nem vehetem be.

A hideg zuhany nem hatott volna kellémetlenebbül. Vége a beruházkodásunknak. A feleségem és az én cipőmet akartuk megtálpaltatni. Most már nincs más látra, újabb talpszemlét kell tartatunk. Amelyikén kisebb a lyuk, annak a talpalása elmarad.

\* Székesfehérvár Városház-tervezés, amelyet a városbáza, a székesfehérvári takarékpénztár, a Felmayer gyár, a belvárosi iskola épülete, a barátok temploma, a püspöki palota és Deutsch Manó és fia áruháza határolnak. Ezen ter arról nevezetes, hogy szerdán, és szombaton maximális áron felül néha vásárolni is lehet ott, a hét többi napjain a piaci napokkal egyetemben pedig a vétésvitéz szoborba szőget lehet verni és hogy vasárnap és csütörtökön térzenét lehet — nem hallani. Térzene ugyan van, a zene meg pláne szép és művészi, de ahány fiaker és igáskocsi van a városban, az mind gondoskodik arról, hogy ezt a kis ingyenzórákozást se élvezhessük. Mikor elkezdődik a zene, mintha csak a mágnes vonzana oda a dübörgő kocsiakat, s nem nagyitunk, ha azt állítjuk, hogy ezen idő alatt legalább tízszer annyi kocsinak kerekedik guszgusa épen arra végigzörögni, mint egyébkör. Hát nem lehetne ezeket térzene alatt a szomszédos utcákba elterelni? Ennyi figyelmet már a zenekar is megérdemelne, amely önzetlenül oly szép darabokkal gyönyörködött bennünket. Ha nem lehet, hát menjünk vissza a Zichy ligetbe.

— A kárpáti falvakért. Keresztes Zsigmond 20 K. Lóvi Gyula 10 K. adományozott a kárpáti falvak felépítésére.

nél pedig az ének mindig halkabb lesz, a szemek az álom nyombaj, míg végre eldőlnek a fáradt testek. Csak az őrszem áll puskacsőre támaszkodva s figyel a vak éjszaka kába százak életére vigyázva. Gondolatokban ez is otthon van valahol a nagy magyar alföldön, kerti kis kapunál vigasztal egy síró hajadont, vagy törli könnyeit egy síró édesanyának. Pedig ez férfi, marcona katoná és mégis könnyön van a szemébe. A könnyprizmákon keresztül figyel az ellenségét. Jámbor ember, vajból a lelke. Az a hazaszálló gondolat, az a kis kerti rácsos kapu mintha teljes súlyával a lelkén fektetné. Elejét adná a valóság pillanatáért, egy öletésért, egy anyai meleg csökéért. Mégis ott áll mint egy jegegye, kötelességtudással, vas fegyelemmel, minden pillanatban készen meghalni a királyért, hazáért.

Mig a távolban merengő szemei figyelnek, addig itthon a csendes kórteremben pihennek a kidőlt harcosok. Nézem őket még csak meg sem fordultak az ója. Boldog lelkük. Miért nem tudok én nyugodni, miért érzem a szívetem oly nehéznek? Talán mert még nem szenvedtem ányit, talán mert ott van Hozzám nem jön az álom szárnyán senki, én is csak ébredni szoktam valahányszor álmaim felett. Majd jönnek a hideg téli szélkák majd ha egyszer többen ülnek a táboritzénel, egy gondolatuk többi napján a magam Kárpátokon... Boldog István... Vajon éppén...

— A város hadikölcsönjegyzése. Székesfehérvár városi a pénzügyi szakosztály javaslata alapján 200000 koronát jegyez a harmadik hadikölcsönre Lombardkölcsön utján. A hadikölcsönjegyzést az Általános Bank és Takarékpénztár fogja lebonyolítani, mint amely a legelőnyösebb ajánlatot tette.

— A város közéletmezeje. Dr. Kerekes Lajos a közéletmezeji bizottság elnöke tegnap Budapestben volt, hogy a városnak listizt valój akadálytalan ellátását véglegesen biztosítsa. A bizottság két vaggon burgyonát hozott, és egy vaggon vetőmag buzát, amelynek kimerése a Széchenyi-utcai Pálffy-féle házban fog történni. A város a Fejérmegyei Napló utján hívja fel a gazdákat, hogy a vetőmag átvételével siessenek, mert a buza vetésével már ugysis el-késtünk.

— Levél az orosz fogságból. Erdős András a székesfehérvári tantes-tület egyik szimpatikus tagja, mint ismeretes, orosz fogságba esett. Erdős most ismét írt a fogságból. Jól érzi magát, valami foglalkozást is kapott. Különösen annak örül, hogy Siegfried (a győzelmünk) oly kitűnő egészségnek örvend. Levélben az összes helybeli ismerőseit melegen üdvözi.

— A rokkant katonáknak. Özv. Göbel János Györgyné, Schlammadinger Gyuláné és Kelemen Béláné 10-10 koronát, összesen 30 koronát küldték a Fejérmegyei Naplóhoz a rokkant katonák javára.

— Hangverseny. A Székesfehérvár Zenekedvelők Egyesülete november 4-én, este 8 órakor az Uránia színházban hangversenyt rendez, amelynek műsora a következő lesz. I. a Schumann. Nachstücken (F-dur). b) Brahms. Rabszódia (g-moll). c) Strauss. Standchen Székely Arnold kir. zeneakadémiai tanár. 2. Erkel. Melinda áriája a Bánk Bán-ból. Hubay. Madárdal a Cremonai hegedűsből. Palay Matild operajelkesítő. 3. Hubay. Carmen ábránd. Hermann László. 4. Chopin. a) 3 Etudes. b) Mazurka (fisz-moll). c) Scherzo (b-moll). Székely Arnold kir. Schubert. Der Tod und das Mädchen, vobősnégyes változat. Hermann László (I. hegedű), Hermann Ede (II. hegedű), Jámbor Zsigmond (mélyhegedű), Hermann Imre (gordonka), G. Schumann, a) Im wunderschönen Monat Mai. b) Aus meinen Thränen. c) Wen ich in deinen Augen seh. Schubert. d) Ungeduld. Palay Matild. 7. Hermann László. Magyar rabszódia. A 3. és 7. szám zongorakiséretét Klöckner Józsefné volt szives elvállalni. A hangverseny jövedelmének felét a Székesfehérvárról létesítendő Otkokár-hadiárva-ház javára fordítják.

— A vízvezeték vize. Szinte boldogsággal mondjuk, hogy most már nincs bajunk a vízvezetékkel. Állandóan bőséges a vízmennyiség. Na pontint megméri a vizállás s hivatalos jelentést adnak róla a polgármesteri hivatalnak. Csütörtök éjjel 5 órai pihenés után 290 cm. volt a víz magassága. Pihenés nélkül 200-210 szokott lenni az általános víz-állás. Csak aztán egyszer meg ne durálja magát ez a makrancos vizum! Remélhetőleg ezután nem lesz baj.

Székesfehérvár szab. kir. város

# APOLLO-színháza.

PÉNTEKEN és SZOMBATON

! Vigjátékestek !

## WALDEMAR PSILANDER

első fellépése az új évadban

# Ne játszd a tüzzel.

Vigjáték 3 felvonásban.

Az örült költő, (Nodiskvigjáték.)

Tévedni emberi dolog, (vigjék.)

A hat matrózfu, (vigjáték.)

Ejko hadihíradó 52. szám, (akt.)

Feladások tel 7 és 9 órakor.

Rapidos helyáradék.

